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19 October 2007

Announcement – Publication of Non-Discrimination and Equality
The Dutch section of Amnesty International has just published the booklet Non-discrimination and Equality that places the right to freedom from discrimination within the context of the workplace. Thanks to the valuable input from Dutch multinational companies, the publication contains practical examples and provides guidance for companies formulating policies on discrimination. 

Though companies seldom have the intention to discriminate between people they face situations where discrimination results from discriminatory legislation. 

In the Gulf States, for example, women are legally restricted from entering certain professions or from working at certain hours. Sometimes cultural and social patterns enhance discriminatory practices. The hierarchal systems of castes in India can affect the workforce inthat country. Since the casteless people, the Dalits, do not have equal access to education, they don’t have equal job opportunities either. In postconflict situations, like in Rwanda and Bosnia, ethnic tensions between groups of people require additional efforts by companies to ensure equality on the workfloor. 

The publication discusses dilemmas that companies face while implementing their policies in day-to-day life. For instance: how to define merit? Or how to overcome reluctance to file complaints? Or how to raise awareness in a climate of prejudices and internal opposition? Cultural sensitivity is seen as a challenge by many companies. For instance where there is a lack of acceptance of female managers in predominantly male working environments.

Non-discrimination and Equality is the third volume in the Human Rights and Business Pages series. The first two are dedicated to forced labour and to freedom of association. All the publications can be downloades from www.amnesty.nl or ordered via a.pot@amnesty.nl.

[Dutch-language announcement]
Amnesty International Nederland
19 oktober 2007

Aankondiging
Amnesty International bracht onlangs Non-discrimination and equality uit; een Engelstalige handleiding voor bedrijven over het thema discriminatie. De publicatie is deel drie in de reeks Human Rights and Business Pages.

Het is zelden de bedoeling van bedrijven om te discrimineren. In hun gedragscodes spreken ondernemingen zich vaak expliciet uit tegen discriminatie. In de praktijk krijgen multinationale ondernemingen er echter nogal eens mee te maken. Discriminatie herkennen en er doeltreffend tegen optreden is niet eenvoudig. Wie in andere landen opereert, komt bovendien in aanraking met andere discriminatievraagstukken. Het is belangrijk dat ondernemingen hierop zijn voorbereid.

De nationale wetgeving van de Golfstaten bijvoorbeeld, legt beperkingen op aan vrouwen. Zij mogen bepaalde beroepen niet uitoefenen en in Oman mogen zij overdag niet werken. Soms zijn culturele en sociale patronen lastig te doorbreken en vormen zij een obstakel om discriminatie op de werkvloer te voorkomen. In India leidt het nog altijd heersende kastensysteem ertoe dat mensen uit lagere kasten geen toegang hebben tot onderwijs, wat hun kansen op hoog gekwalificeerd werk verkleint. In landen die recentelijk verwikkeld waren in  een conflict, zoals Bosnië of Rwanda, zijn de verhoudingen tussen bevolkingsgroepen vaak nog gespannen. Een onderneming die in die landen opereert moet vaak extra zijn best doen om gelijkheid op de werkvloer te garanderen. 

In Amnesty’s publicatie worden dilemma’s besproken waar bedrijven tegenaan lopen. Hoe stel je bijvoorbeeld vast of iemand alleen op zijn vaardigheden wordt beoordeeld en er niet, onbewust, vooroordelen meespelen? Heldere criteria voor wie in aanmerking komt voor promotie zijn daarbij bijvoorbeeld onontbeerlijk. 

Om een beleid effectief in praktijk te brengen blijkt een aantal elementen van belang. Allereerst dient de directie de aanpak van discriminatie serieus te nemen. Vervolgens zijn communicatie van het nondiscriminatiebeleid en eventueel training van het personeel nodig om het beleid op de werkvloer te realiseren. Een klachtenprocedure maakt toetsing van de effectiviteit van een beleid mogelijk. Werknemers moeten de gelegenheid hebben om al dan niet anoniem verhaal te halen als zij het gevoel hebben te worden gediscrimineerd. Voor het vertrouwen van werknemers in een dergelijk systeem is het van belang dat klachten altijd serieus in behandeling worden genomen en dat de beslissingen die hieruit voortkomen worden nageleefd.

Non-discrimination and equality bevat een reeks aan aanbevelingen voor het bedrijfsleven, die op basis van de praktijkervaringen van andere bedrijven zijn geformuleerd. De publicatie wordt verspreid onder bedrijven. 

De Human Rights and Business Pages is een serie publicaties van Amnesty International voor bedrijven om inzicht te krijgen in de betekenis van mensenrechten voor bedrijven. De reeks van publicaties behandelt de vier fundamentele arbeidsrechten: vrijwaring van dwangarbeid, vrijheid van vereniging, vrijwaring van discriminatie en het verbod op kinderarbeid. In 2006 verschenen de delen over dwangarbeid en vakbondsvrijheid. Eind van dit jaar wordt de publicatie over kinderarbeid verwacht. 

Exemplaren van Non-discrimination and equality kunt u opvragen bij de eenheid Economische Relaties van Amnesty International. U kunt de publicatie ook downloaden op www.amnesty.nl/documenten/nondiscrimination.pdf.
Ook in Nederland is  discriminatie een serieus probleem. Dit najaar vraagt Amnesty International Nederland  aan middelgrote bedrijven wat zij doen om discriminatie op de arbeidsmarkt te voorkomen én diversiteit te bevorderen. Amnesty heeft negentien algemeen erkende maatregelen onder elkaar gezet in een ‘Intentieverklaring’. Directeuren van bedrijven kiezen de maatregelen die bij hun bedrijf passen en ondertekenen de verklaring. Daarmee laten ze zien wat ze al doen, en wat ze gaan realiseren in 2008. In de brochure ‘Leiderschap gevraagd’ worden de maatregelen en de aanleiding voor dit initiatief toegelicht. Zie www.amnesty.nl/discriminatie voor downloads van de brochure en de Intentieverklaring. Heeft u vragen of opmerkingen over dit initiatief, neem dan contact op met de medewerkers van het Programmateam Discriminatie: (020) 626 44 36 of discriminatie@amnesty.nl.

