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ACLARACIÓN  DE EMPRESAS AQUACHILE S.A.

Puerto Montt, Chile, 4 de julio de 2006.

Creemos importante informar que nuestros salmones son cultivados por gente chilena, en aguas chilenas, en el marco legislativo, las creencias, el arte, las costumbres y los principales rasgos de la cultura nacional.

AquaChile reconoce como base esencial de una Política de Recursos Humanos la existencia de relaciones laborales que se sustentan en el respeto mutuo, el entendimiento y la cooperación. En este sentido, hemos realizado importantes avances a través del tiempo buscando hacer de nuestra empresa el mejor lugar para trabajar, en un ambiente grato, sano y seguro.
Es por esta razón que rechazamos las afirmaciones realizadas por Marisol Rosas Alvarado en La Nación (27 de junio de 2006) que invitan a pensar que en AquaChile se limitan los tiempos para hacer uso de los servicios higiénicos o que las mujeres deben trabajar de pie durante ocho horas. Eso sería una medida indigna y está lejos de formar parte de nuestra forma de hacer las cosas.
En AquaChile se respetan todos los derechos humanos, las libertades e igualdad de oportunidades de las personas. Jamás se ha cuestionado el derecho ni la duración del tiempo destinado a utilizar los servicios higiénicos de las 1.600 que trabajamos en la compañía. Del mismo modo, un departamento de Prevención de Riesgos vela a diario por el bienestar y seguridad de las personas en su lugar de trabajo.

Marisol Rosas, actualmente es dirigente de uno de los tres sindicatos de AquaChile y, junto al señor Francisco Raín, forman parte de un proceso de desafuero tras realizar una elección que fue declarada como “fraude electoral” por el Tribunal Electoral Regional de la Décima Región de Los Lagos.

Algunas aseveraciones que pueden ser de interés de los lectores:

· El artículo de La Nación afirma que los trabajadores de la industria salmonera chilena “reciben menos del mínimo”. En AquaChile –la principal firma salmonera chilena– no existe una persona que reciba el sueldo mínimo establecido por el Estado. El promedio de ingresos de un operario de AquaChile es de $310.000 brutos (Casi 2,5 salarios mínimos y superior al promedio de la industria)

· Adicionalmente a la remuneración y afiliaciones que exige la Ley, AquaChile entrega a sus colaboradores, entre otras cosas:

· Seguro de Vida

· Seguro complementario de salud

· Bonos de escolaridad para los hijos
· Sistemas de becas escolares por excelencia académica (42 becas)

· Alimentación

· Sistema de transporte desde y hacia el trabajo

· Operativos médicos en lugares con menor acceso
· No existe discriminación de ningún tipo. Destacamos que: 
· Por género, hombres y mujeres acceden a los mismos niveles de remuneraciones por cargo y a las mismas oportunidades de ascenso y capacitación.
· Hay incorporación de discapacitados: 9 personas (limitaciones físicas, mentales y sordomudos)
· Existe trato especial para mujeres embarazadas en planta de procesos:

· No trabajan en la línea de proceso, son reubicadas en un lugar más confortable.

· A su alimentación diaria se suma una colación especialmente nutritiva de media mañana.

· No tenemos registro de pérdidas de embarazo causadas por el trabajo específico que se realiza o las condiciones del lugar de trabajo. 

· El Programa de Capacitación de AquaChile se desarrolla desde el año 1998 y contempla contenidos relacionados con nivelación de estudios escolares, perfeccionamiento en materias sanitarias y ambientales, idioma, alfabetización digital, diplomado y apoyo de becas:
· En AquaChile se fomenta la realización de actividades recreativas y deportivas que benefician a los trabajadores y sus familias (Olimpíadas deportivas, teatro infantil, muestras de ciencia y arte, etc.)
· Apoyo interno a la cultura. El grupo folclórico Chilil-co nació en AquaChile integrado por trabajadores de la empresa; se ha presentado en numerosas actividades internas y externas y grabó un disco musical.
· AquaChile fue destacada por el Ministerio de Economía de Chile (enero de 2006) por su buen desempeño en el Acuerdo de Producción Limpia de la industria salmonera.
