Réponse de Carrefour envoyée au Centre de Ressources sur les Entreprises & les Droits de l’Homme relative aux actions menées par l’entreprise, suite au désastre de l’usine de Spectrum Sweater au Bangladesh, en réponse à un article de La Fédération internationale des Travailleurs du Textile, de l'Habillement et du Cuir  (FITTHC) intitulé “Bangladesh: Carrefour tancée pour son indifférence face à la tragédie de l’usine de Savar ”:

http://www.itglwf.org/displaydocument.asp?DocType=Press&Language=FR&Index=1213
15 juin 2005
Programme de réhabilitation de Friendship pour les victimes de Spectrum Sweaters

(9 Juin 2005).

Friendship a débuté  le Mercredi 8 Juin le programme d’aide aux familles des victimes de Spectrum Sweaters. Ce programme devrait se prolonger jusqu’à la fin du mois, date à laquelle toutes les victimes devraient avoir obtenu leur aide.

Jusqu’au 8 Juin, une démarche de prospection efficace a été mise en place.

Elle a permis à Friendship de finaliser une liste très précise des victimes.

En effet, tous les éléments factuels ont disparu lors de l’écroulement de l’édifice.

Cette liste a été établie en croisant les informations de différentes organisations et entités: Police locale, BGMEA, données du personnel de l’usine, journalistes locaux, syndicats…

Etat des lieux de la répartition des aides par Friendship en fonction des catégories de victimes:

· 67 décès qui ont donné lieu à un certificat de décès administratif. C’est ce certificat qui donne droit à l’aide spécifique aux personnes décédées financée par Carrefour.

Un van, une machine à coudre sont remis aux proches (incluant les frais nécessaires au montage des machines).

Une aide supplémentaire de 1200 takas est remises aux familles qui ont des enfants pour la scolarité de ces derniers ainsi qu’une aide alimentaire de 1000 takas.

· 26 blessés graves : Une assistance médicale et la prise en charge des soins médicaux leur est fournie. Un van ou une machine à coudre leur sont également remis.

· 155 personnes blessées plus légèrement ou psychologiquement traumatisés : Prise en charge des frais médicaux et remise d’une aide alimentaire.

Des points précis nous seront transmis par Friendship régulièrement.et nous nous engageons à vous en faire part.

Les équipes de Carrefour sur place, ont effectué un certain nombre de démarches et de rencontres. Le point suivant permettra de retracer ces démarches.

· Cérémonie du 8 Juin 11.30 am

Etaient présents à cette cérémonie : Friendship (Runa Khan), Carrefour (Equipe Bangladesh Merchandising Manager), une représentante du NGWF (National Garments Workers Federation).

A noter :

Carrefour est la première société à apporter une aide concrète aux victimes, même si les médias monopolisés par la publication du Nouveau Budget Annuel n’en ont pas fait écho. 

· Rencontre avec Christian Van Mitzlaff (Lift), organisateur des Tables Rondes du
Bangladesh (9 Juin 2005).
Christian Van Mitzlaff a été mandaté par les membres du BSCI pour mener une étude sur le cas de Spectrum, qui a été exposée lors de la dernière table ronde du 8 Juin.

· Rencontre avec Amirul Haque Amin, secrétaire général de la Fédération Nationale des Travailleurs du Textile – NGWF (10 Juin 2005).
(représentant du BGWUC, organization rassemblant 8 syndicats de travailleurs textile, coordinateur de Clean Clothes Campaign )

La rencontre a été initiée sur le site de Friendship, avec la représentante de la Fédération et les points suivants ont été abordés :

Exposé des démarches entreprises par Carrefour en soutien aux victimes de Spectrum et de leurs familles

Réaction:

Il a été reconnu que Carrefour était la 1ère enseigne à apporter une aide active aux victimes.

L’exemplarité du travail de Friendship a été notée ainsi que le manque de mise en avant médiatique de Carrefour sur ses actions positives.

Des excuses nous ont été adressées oralement sur le message véhiculé auprès du ITGLWF et de Clean Clothes, et sur l’absence d’invitation de Carrefour au forum.

Présentation du plan d’actions du BSCI pour Spectrum:

BGMEA a mis en place un bureau près du site (comme Friendship), afin d’organiser le paiement des arriérés de salaires des employés de Spectrum et Shahriyar.

Explication du fonctionnement du fond de compensation dont OXFAM assurera la gestion.

· Rencontre avec Roy Ramesh Chandra, secrétaire général de la Fédération Unie des Travailleurs du Textile – UFGW (13 Juin 2005), et Amirul Haque Amin secrétaire general du NGWF.
L’organisation s’est excusée pour l’oubli d’invitation des représentants de Carrefour au Bangladesh, le syndicat ne connaissant pas l’existence du bureau Carrefour au Bangladesh.

Le lendemain de cette rencontre (le 14 juin) a eu lieu un rassemblement des ouvriers textile, sur le site de Spectrum.

Les méthodes de travail de Carrefour  ont été exposées (équipe Carrefour locale) ainsi que la participation active de la société dans l’aide apportée aux victimes.

