Communication de Cotton Group en réponse à l’article de Clean Clothes Campaign au sujet de l’usine Spectrum Sweater (Dacca, Bangladesh)

9 mai 2005

David Sienaert, directeur de chaîne d'approvisionnement au Cotton Group, a fourni la communication suivante au Centre de Ressources des Entreprises et les Droits de l’Homme en réponse à l’article de Clean Clothes Campaign du 24 avril 2005, « Spectrum Update: New info & demands » (http://www.cleanclothes.org/news/05-04-24.htm), et d'autres articles au même sujet. L’article de Clean Clothes Campaign allègue que le Cotton Group était client de l’usine Spectrum Sweater qui s’est effondrée le 11 avril 2005, faisant des « centaines d’hommes et de femmes morts et blessés » parmi les travailleurs.
En réponse à votre demande formulée par mail le 4 mai dernier et concernant l'effondrement de l'usine de sweater Spectrum au Bangladesh, voici les éléments que nous pouvons mettre en avant.

The Cotton Group, entreprise active dans le textile promotionnel, à toujours voulu développer des relations commerciales avec ses fournisseurs qui soient respectueuses des droits des travailleurs. Au travers de l'implémentation de notre "code de conduite", depuis plusieurs années, nous avons élaboré avec nos partenaires fabricants un processus permanent d'amélioration et nous voulons continuer dans cette direction. 

Bien que nous n'ayons jamais été client de l'entreprise Spectrum, l'effroyable tragédie qui a coûté la vie à 61 travailleurs nous a profondément touché et nous convainc encore plus de la nécessité d'être extrêmement rigoureux dans l'implémentation des codes de conduite et dans les projets d'amélioration des conditions de travail en vigueur chez nos fournisseurs. 

Nous voulons donc tirer les leçons de cette catastrophe et participons donc, par le biais du BSCI, à une délégation qui doit se rendre à Dacca afin de comprendre les causes réelles de l'effondrement, déterminer l'aide qui doit être apportée aux victimes et enfin de définir les mesures qui devront être mises en oeuvre dans le futur pour que ce genre de drame ne se reproduise pas. Je vous invite à visiter le site de Clean Clothes Campaign sur ce sujet pour obtenir plus de détails sur cette action et son suivi.

Nous serons vigilants pour que ces mesures puissent produire des effets sur le long terme.

Sur le plus court terme, nous avons d'ores et déjà demandé à nos fournisseurs de nous fournir des éléments garantissant la légalité et la stabilité de leurs constructions. Nous étudions également les possibilités d'inclure de manière permanente ces éléments de stabilité des bâtiments dans nos futurs audits externes.

