Comentarios de PEMEX acerca del supuesto crecimiento de cáncer en el sur de Veracruz 
El Centro de Recursos sobre Empresas y Derechos Humanos invitó a PEMEX a comentar sobre el siguiente artículo acerca de enfermedades en Veracruz derivadas de la contaminación provocada por PEMEX y por otras empresas:
- “Pemex miente”, Irma Santander Vera, Diario del Istmo, 8 de octubre, 2006:

http://www.diariodelistmo.com/istmo_nivel3.php?id_noticia=57070  

El 18 de octubre PEMEX le envió el siguiente comentario al Centro de Recursos sobre Empresas y Derechos Humanos:
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CONFIRMA ESTUDIO QUE NO EXISTE EVIDENCIA DEL SUPUESTO CRECIMIENTO DE CÁNCER EN EL SUR DE VERACRUZ

No existen evidencias de una tendencia ascendente en el número de casos de morbilidad y mortalidad por cáncer y otros daños a la salud en habitantes de municipios del sur del estado de Veracruz, de acuerdo a un estudio epidemiólogico.

El estudio, que realizan la Secretaría de Salud de la entidad y la Subdirección Corporativa de Servicios de Salud de Petróleos Mexicanos, permite concluir que no existe mayor número de casos de cáncer ni de malformaciones congénitas en comparación con el resto de los municipios veracruzanos.

En respuesta a algunas versiones que indicaban un presunto aumento de enfermedades a consecuencia del accidente petrolero, ocurrido en Nanchital, PEMEX y la Secretaría de Salud estatal actuaron inmediatamente para verificar la situación real, a fin de tomar medidas para evitar daños a la población.

El titular del área médica de PEMEX, doctor Víctor Manuel Vázquez Zárate, expuso que, de manera inmediata, se atendió a la población afectada y a algunas personas se les encontraron síntomas leves que no dejan secuelas crónicas, lo cual fue ratificado por el citado estudio.

Agregó que a partir de abril de este año, como resultado de la firma del Convenio Específico de Colaboración entre la Subdirección de Servicios Médicos de la paraestatal y la Secretaría de Salud estatal, se cumplió con los compromisos establecidos en el documento.

Entre las acciones cumplidas al 100 por ciento, se encuentran: la entrega de 250 equipos de protección personal para los cinco grupos de reacción rápida ante contingencias industriales, la capacitación en los rubros de atención al paciente traumatizado grave y terapia antidotal a 150 médicos del sector salud del estado, y la donación de ocho ambulancias.

Como parte de ese convenio, se acordó llevar a cabo el estudio epidemiológico de los posibles efectos crónicos a la salud entre la población expuesta a hidrocarburos, el cual se realiza con la intervención del Instituto Nacional de Salud Pública, entidad académica de reconocido prestigio nacional e internacional por la publicación de investigaciones en materia sanitaria. 

En dicho estudio, afirmó, se confirma de manera categórica que no hay evidencias de una tendencia ascendente de las enfermedades mencionadas.

Asimismo, mencionó que más de 82 por ciento de la población de Nanchital es derechohabiente de los servicios de salud de PEMEX, a través de programas específicos de medicina preventiva y asistencia médica.
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