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Businesss and Human Rights refuerza su web para ofrecer información actualizada sobre 2.000 empresas

MADRID (EUROPA PRESS) 

La organización sin ánimo de lucro Business and Human Rights (Centro de Recursos sobre Empresas y Derechos Humanos) ha reforzado su web para ofrecer información actualizada sobre el comportamiento de más de 2.000 empresas de todo el mundo. 
El Centro de Recursos recuerda que día a día aumenta la necesidad de "hechos" acerca del comportamiento de las empresas en relación con los Derechos Humanos, y subraya que, sin la protección de estos últimos, "la responsabilidad corporativa no es más que retórica vacía". 

Con el fin de mejorar el seguimiento de las empresas de todo el mundo, en especial el periodístico, la web de Business and Human Rights proporciona información gratuita y actualizada sobre los impactos positivos y negativos de más de 2.000 empresas en los ámbitos social y medioambiental. Actualmente recibe cerca de 1,5 millones de visitas mensuales. 

Así, mediante links con los informes originales y con sus propias investigaciones, expone a la luz pública cuestiones como la discriminación, el envenenamiento con pesticidas, el trabajo infantil, la contaminación de aguas, el acoso sexual en la empresa o los derechos indígenas. 

También destaca los avances que están realizando algunas empresas en materia de responsabilidad social, en cuestiones como la promoción de la diversidad, la lucha contra el sida, la reducción de emisiones contaminantes o el control de la cadena productiva. 

Entre las últimas cuestiones abordadas por el Centro de Recursos han destacado los escándalos de las empresas de seguridad contratadas en Irak, los esfuerzos de asistencia tras el 'tsunami' que arrasó el sureste asiático en diciembre, o los llamamientos al respeto de los derechos laborales en China en el marco de las Olimpiadas de 2008. 

El Centro tiene la intención de anunciar también un nuevo servicio mediante el cual enviará a 10.000 líderes de opinión de todo el mundo las noticias más importantes recibidas así como las posibles respuestas de las empresas. 

Para este anuncio, que tendrá lugar el próximo 28 de enero, la organización ha elegido la reunión anual que el Foro Económico Mundial (WEF) celebra en Davos, este año a partir del próximo miércoles. Entre las cuestiones a debate por los líderes políticos y empresariales de todo el mundo se encuentran la lucha contra la pobreza, el cambio climático o el buen gobierno. 

El acto de presentación de la nueva web se celebró el pasado viernes en el marco del Foro Económico Mundial (WEF) de Davos (Suiza), con la presencia de la ex Alta Comisionada de la ONU para los Derechos Humanos Mary Robinson, quien afirmó que "el debate no puede avanzar, ni se pueden lograr cambios, sin el conocimiento de los hechos". 

Según sus palabras, esta web "ayuda a consumidores, inversores, empresas y activistas a tomar decisiones que marquen la diferencia". También participaron representantes de Human Rights Watch, Amnistía Internacional y las multinacionales Gap y ABB. 

Business and Human Rights es una organización sin ánimo de lucro que pretende, mediante la difusión informativa, ayudar a las empresas a respetar los Derechos Humanos en sus operaciones. Con el fin de evitar conflictos de intereses, no acepta donaciones de compañías, fundaciones empresariales o altos directivos corporativos en ejercicio.
