В Череповецкий городской народный суд.

ИСТЦЫ: Фадеев Николай Витальевич,

Фадеева Надежда Михайловна

Фадеев Александр Николаевич

проживающие по адресу: г.Череповец

ул.Жукова, д.1, кв.50
ОТВЕТЧИК: АО "Северсталь", адрес: 162600, 

г.Череповец, ул.Мира,30.
ИСКОВОЕ   ЗАЯВЛЕНИЕ

/о предоставлении жилья/

По указанному адресу мы живем в санитарно-защитной зоне /С3З/ АО "Северсталь"

Согласно п.3.6 СНиП 2.07.01-89 в СЗЗ "не обеспечиваются предельно допустимые на селитебной территории уровни концентрации вредных веществ и предельно допустимые уровни шума". То есть, согласно ст.ст.25 и 26 Закона РФ "Об охране окружающей природной среды" в СЗЗ существует неблагоприятная для человека окружающая среда, нахождение в СЗЗ создает угрозу для жизни и здоровья человека. Исходя из этого, в п.3.8 СНиП записано:"В СЗЗ не допускается размещать жилые здания”. То есть проживание в СЗЗ запрещено

Ст.42 Конституции РФ гласит:"Каждый имеет право на благоприятную окружающую среду”. Согласно ст.11 Закона "Об охране окружающей природной средь” реализовать это конституционное право возможно "предоставлением каждому реальных возможностей для проживания в условиях благоприятной для жизни и здоровья окружающей среде”. В данном случае, это переселение за пределы СЗЗ АО "Северсталь".

Примечание к п.З.6 СНиП возлагает все расходы в СЗЗ "включая устройство С33""за счет предприятия, имеющего вредные выбросы”. То есть переселение жителей СЗЗ, согласно закона, должно производиться за счет АО "Северсталь”.

Учитывая изложенное, ПРОСИМ народный суд:

1. Обязать АО "Северсталь" выделить нам квартиру в черте г.Череповца за пределами 5-километровой санитарно-защитной зоны АО "Северсталь", равноценную той, где мы сейчас совместно проживаем.

2. Возложить на ответчика судебные издержки. 

ПРИЛОЖЕНИЯ: 1. Копия искового заявления.

2. Квитанция об уплате госпошлины.

3. Копия ответа мэрии г.Череповца о нахождении нашего дома в СЗЗ.

4. Справка ф.З о проживающих в квартире.

ПОДПИСИ: Фадеев Н.В.

Фадеева Н.М.

Фадеев А.Н. •' ^ ^ <^/Я    / С^^4-'^_     /

Дата: 29.08.95г.
