Fort-S response regarding The St. Petersburg Times article: “Okhta conflict”
21 December 2009
On 27 October 2009, The St. Petersburg Times published “Okhta conflict”.

Business & Human Rights Resource Centre invited Fort-S to respond.  An English-language summary of the company’s response and the full Russian-language response follow:
[This English-language summary of Fort-S's Russian-language response was prepared by Business & Human Rights Resource Centre]
On 23 October 2009, an unauthorised protest was held near the construction site of the Okhta Centre.  A few protesters attempted to get into the construction site.  These individuals climbed the scaffolding and started throwing burning torches on cars parked near the construction site, guards and people walking down the street.  There was a real threat of setting fire to the cars and injuring people on the street.  Since Fort-S is responsible for ensuring people's safety at the construction site, the firm’s guards stopped the offenders’ unlawful actions.  No claims were filed against Fort-S after the investigation of the accident conducted by police.
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Аналитику и представителю в Восточной Европе

и Центральной Азии Ресурсного центра 

по  вопросам бизнеса и прав человека

г-же Элле Скибенко

Исх. № 1/1041 от 21.12.2009г.
Директору Ресурсного центра 

по вопросам бизнеса и прав человека

г-ну Кристоферу Эйвери

от  Пресс-службы группы предприятий

безопасности «АРЕС» и «ФОРТ-С».

Уважаемые господа Э. Скибенко и К. Эйвери,

В ответ на Ваше письмо от 16.12.2009 г., посвященное происшествию, имевшему место на стройплощадке «Охта-центра» и отраженному на веб-странице The St. Petersburg Times, 27 октября 2009 года: http//www.sptimes.ru/story/30139, сообщаем следующее:
Охранное предприятие ООО «ЧОП «ФОРТ-С» осуществляет охрану строительной площадки «Охта-центра» на основании договора, заключенного между ООО « ЧОП «ФОРТ-С» и ОАО «Общественно-деловой центр», в соответствии с законом о частной охранной деятельности. Согласно договору, охранное предприятие обязано обеспечивать безопасность объекта.

23 октября 2009 года возле территории стройплощадки проводилась несанкционированная акция, в которой участвовали несколько граждан, которые  пытались проникнуть на территорию стройплощадки. Вышеупомянутые граждане поднялись на высоту около 8 метров по пожарной лестнице рекламного баннера и стали бросать горящие факелы на стоящие внизу автомашины, охранников и стоявших рядом посторонних людей. Возникла реальная угроза поджога рекламного баннера, автомобилей, а также нанесения травм стоящим внизу людям. Законными действиями охранников ООО «ЧОП «ФОРТ-С» хулиганские действия правонарушителей были пресечены. По материалам служебного расследования, проведенного по факту происшествия органами МВД, претензий  к охранному предприятию  ООО «ЧОП «ФОРТ-С не предъявлено.

С уважением,

Пресс-служба группы предприятий  безопасности «АРЕС» и «ФОРТ-С».

