México: Respuesta de Monclova Internacional a preocupaciones sobre condiciones laborales
29 de agosto, 2006

Monclova Internacional (parte de Sara Lee) envió la declaración siguiente al Centro de Recursos sobre Empresas y Derechos Humanos (Business & Human Rights Resource Centre) en respuesta a artículos sobre alegaciones de abusos laborales en la maquiladora Monclova, México.  Los artículos están disponibles aquí:  
http://www.business-humanrights.org/Links/Repository/161586 

"La administración de la planta de Monclova Internacional toma muy seriamente la seguridad y salud de los empleados, los indicadores de accidentes registrables (accidentes que requieren algo más que primeros auxilios) han sido reducidos de 29 en el año de 1999 a 4 en los últimos 12 meses. Igualmente los daños relacionados con problemas ergonómicos han sido reducidos a la mitad desde el año 2001. Atribuimos esta mejora gracias al extenso y bien desarrollado programa ergonómico. Nosotros confiamos en que todas las mediciones han sido identificadas e implementadas razonablemente para minimizar el impacto ergonómico en varias funciones que realizan nuestros empleados.

Como parte de nuestro programa global de seguridad tenemos un amplio programa de políticas y procedimientos que incluyen: Bloqueo y etiquetado, conservación auditiva, higiene personal e industrial, seguridad eléctrica, seguridad de pasajeros en autos, control de patogenos, manejo de materiales y ergonomía.  Además, tenemos un comité de seguridad quienes hacen auditorias de seguridad e inspecciones frecuentemente así como también entrenamiento y desarrollo en los programas de seguridad en general.

Estamos seguros de que nuestros salarios son competitivos y van de acuerdo a nuestros estándares de trabajo, si esto no fuera así, entonces no tendríamos empleados haciendo nuestros productos. Nosotros buscamos ser una buena opción de empleo."
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