Respuesta de Aguas Claras sobre el conflicto laboral entre la empresa y sus trabajadores
El Centro de Información sobre Empresas y Derechos Humanos (CIEDH) invitó a Aguas Claras a responder al siguiente artículo de prensa:
- “Salmones versus rojos”, La Nación, 17 febrero 2008:

http://www.lanacion.cl/prontus_noticias_v2/site/artic/20080216/pags/20080216181356.html
Aguas Claras le envió la siguiente respuesta al CIEDH:
Declaración Aguas Claras

27 Febrero 2008

En reciente reportaje publicado por el diario La Nación, se hace mención al conflicto laboral sufrido por la empresa Aguas Claras y que hasta la fecha mantiene paralizada una de nuestras principales plantas procesadoras de salmón. 

Sin duda se trata de una situación compleja, especialmente por la violencia con que han actuado algunos dirigentes y que incluye la toma de varias plantas y centros de cultivos, además de la destrucción de bienes de la empresa e incluso la agresión física a ejecutivos de la empresa.

Frente a dicho escenario Aguas Claras ha sido enfática en rechazar el uso de la violencia, pero en todo momento ha mantenido la disposición a un diálogo abierto y franco. El problema es que los dirigentes sindicales no han querido aceptar dicho marco mínimo para las negociaciones. 

Por el contrario, sólo se han mantenido en una postura intransigente y de peticiones que resultan imposibles de cumplir para la empresa. Si bien el sueldo promedio de los operarios es mayor al promedio nacional, los trabajadores han solicitado un aumento en las remuneraciones base de hasta 45%. Además de ello piden bonos por antigüedad, asistencia y producción; mayores asignaciones por festividades, bonos de nupcialidad, de sala cuna, asignaciones por nacimiento, seguros complementarios de salud, seguros de vida, convenios con farmacias y laboratorios, auxilio por fallecimiento de parientes, indemnizaciones a todo evento, permiso paternal especial, permiso por fallecimiento de pariente, bonificación de vacaciones, becas de estudio, bonos de escolaridad, cuotas para los sindicatos, entre otros, lo que implicarían un incremento de costos de hasta 300% por trabajador. 

Nada de esto se menciona en el artículo, ni tampoco se menciona la generosa oferta que ha hecho la empresa, que incluye aumentos de sueldos base de 5.6% real y 9% en los sueldos variables.

Por el contrario, el artículo habla de un supuesto “dumping social” y se acusa a las empresas de competir internacionalmente gracias a sus bajos costos en mano de obra. Pero la acusación es injusta: la industria salmonera chilena ofrece 10 veces más puestos de trabajo que la industria noruega. ¿Dar esa cantidad de trabajo es dumping social?

Además se comparan los sueldos en ambas industrias y se dice que el salario promedio en Noruega es cuatro veces el de Chile: pero se está comparando un país con ingresos per capita de 50 mil dólares, contra uno de ingresos de 13 mil dólares. Si tienen en cuenta esos números, queda claro que los salarios chilenos son idénticos (proporcionalmente) a los de Noruega, pero además dando MUCHO más empleo.

Además, el artículo menciona un informe de visitadores noruegos, pero omite mencionar un largo documento de análisis publicado por el Congreso chileno y que destaca el significativo aporte de la industria salmonera al desarrollo de las regiones en las que opera. No me corresponde detallar cada aspecto mencionado en el informe, pero sin duda el artículo publicado por La Nación adolece de omisiones serias que no son justificables para un medio de comunicación serio.

Como empresa nos consuela saber que nuestra opinión es hoy la opinión de muchos en Chile. Diversos medios de prensa han criticado el uso de la violencia e incluso el ministro del Trabajo ha dado públicamente su respaldo a la industria salmonera, como ejemplo de buen diálogo laboral que ahora unos pocos se esfuerzan en empañar.

Esperamos que en los próximos días y semanas prime la razón y el buen entendimiento y que nuestra empresa pueda volver a operar normalmente, por el bien de todos quienes participamos en ella.

Eduardo Martínez

Gerente Recursos Humanos

Aguas Claras

