Respuesta de Dole a reporte sobre continuación de abusos a los derechos sociales y sindicales en América Latina
6 de noviembre de 2009
El Centro de Información sobre Empresas y Derechos Humanos (CIEDH) invitó a Dole a responder al siguiente  reporte:

- "Dole…- Detrás de la cortina de humo. Noticias después de nuestras investigaciones en las plantaciones en América Latina (2006)", Jean-Paul Arpi, Maude Feral (Peuples Solidaires/Action Aid)  y Helge Fischer (Banafair),Octubre  2009:

http://www.iufdocuments.org/www/documents/Dole2009Brochure-es.pdf
Dole  envió la siguiente respuesta al CIEDH:

Una de las críticas expresadas en el informe publicado en el 2006 era la falta de diálogo entre Dole y los sindicatos en algunos de los países en los cuales operamos.  Entiendo que el nuevo informe reconoce que Dole ha iniciado un diálogo con todas las organizaciones sindicales. En algunos países, como por ejemplo en Perú, este diálogo ha generado negociaciones exitosas. En otros países, como por ejemplo en Costa Rica, este diálogo no siempre ha contribuido a que ambas partes se pongan de acuerdo sobre la definición de objetivos razonables a alcanzar.
Todas las quejas mencionadas en el informe del 2006, refiriéndose a fincas de Dole o fincas produciendo para Dole (algunas fincas mencionadas no producían para Dole) han sido discutidas con las partes involucradas a nivel local, con el fin de identificar los problemas reales e implementar acciones correctivas, si es necesario.

Dole continuará su diálogo con las organizaciones sindicales en los países en los cuales operamos. Para ilustrar este compromiso, nuestra división en Costa Rica se reunió otra vez con representantes de COSIBA-CR y COLSIBA inmediatamente después de la publicación  del informe de seguimiento.  Nuestra compañía sugirió una revisión de sus prácticas para demostrar de manera más profunda su conformidad con el principio de libertad de asociación y en particular con el principio de libertad sindical. Ambas partes se pusieron también de acuerdo para seguir trabajando juntos, según los términos del acuerdo firmado en el 2007.
