Respuesta de Ecuavital Biox sobre alegaciones que sus guardias de seguridad “reprimieron” a defensores de derechos humanos
28 junio 2007

El Centro de Recursos sobre Empresas y Derechos Humanos invitó a Ecuavital Biox a comentar sobre un artículo de prensa acerca de la supuesta represión de defensores de derechos humanos en Ecuador por parte de sus guardias de seguridad. El artículo se encuentra acá:
“Defensores de Derechos Humanos son reprimidos por guardias de seguridad”, Adital, 27 junio 2007: http://www.adital.com.br/site/noticia.asp?lang=ES&cod=28244
Los siguientes son los comentarios de Ecuavital Biox:
28 junio 2007

Sr. Lazala

Estoy realmente sorprendido por la nota de presa sobre este asunto, le comento brevemente, el día 26 sabemos que funcionarios de los derechos Humanos visitaron un trabajo que estamos realizando en un derrame ocurrido en el pozo Sacha 74. En dicho sitio tenemos contratado a la compañía de seguridad Jara Seg. Los funcionarios de derechos humanos trataron de ingresar al sitio del trabajo, los guardias de seguridad se opusieron a ello, puesto que  los funcionarios no poseían equipo de seguridad necesario, que se requiere para ingresar a estos sitios, nosotros tenemos normas claras sobre la seguridad física del personal que ingresa ya que nos regimos con las normas ISOS 9001, 14001 y OSASH 18001, en la que se estipula el uso de equipo de seguridad necesaria. En ningún momento los funcionarios fueron agredidos solo se impidió su ingreso. Conozco que los mencionados funcionarios ingresaron por otro lado y tomaron fotos del sitio de trabajo. 

Ecuavital nunca recibió  comunicación alguna sobre la visita de los funcionarios, caso contrario se les hubiese facilitado el equipo de seguridad necesario para el ingreso respectivo. 

Estos sitios de trabajo son controlados minuciosamente ya que son contaminados por petróleo y nosotros resguardamos la salud ocupacional y seguridad personal de todos los trabajadores que ingresan a estas áreas.

Este momento he pedido el reporte respectivo a la empresa Jara Seg. Sobre el suceso, y le remitiré lo más pronto posible.

Le comento, los guardias fueron contratados porque en la zona existe mucha delincuencia, se nos han robado mucho equipo (bombas, mangueras, etc), por otro lado los finqueros a manera de chantaje han secuestrado a personal de la empresa exigiendo indemnizaciones que la ley no ampara a una compañía que lo único que realiza es la descontaminación de zonas afectadas por derrames que son causados por atentados producidos por personas inescrupulosas afectando al medio ambiente y a la economía del país.

Finalmente cabe mencionar que hace dos semanas dejaron de trabajar 50 jornaleros de la zona, puesto que este trabajo ya se concluye esta semana.  Los jornaleros cesados de acuerdo a lo exige la ley (ellos fueron asegurados al IEES y recibían un salario mensual de $ 500) quieren exigir a la empresa que se les indemnice y han recurrido a todas las estrategias que tienen a a su alcance para presionar.  

Sin más por el momento,

Atentamente,

Iván Aveiga
Gerente Técnico
Ecuavital
