Respuesta de Glencore sobre alegaciones de abusos a los derechos laborales en Colombia
El Centro de Recursos sobre Empresas y Derechos Humanos invitó a Glencore a comentar sobre dos artículos acerca de abusos a los derechos laborales en Colombia.  Los artículos se encuentran acá:

 “Colombia: Sintracarbon denuncia el antisindicalismo de Unión Fenosa y Glencore”, Sintracarbon, 14 agosto 2007  

“Congresistas del Polo Democrático denuncian despido de 120 trabajadores del Glencore”, Polo Democrático, 2 agosto 2007  

Los siguientes son los comentarios de Glencore:
28 agosto 2007 
Glencore y sus afiliadas en Colombia (Prodeco, Carbones de la Jagua, CMU y Carbones El Tesoro) (“el Grupo”) propugnan por el respeto y el desarrolo de los derechos de los trabajadores.

El Grupo conduce sus negocios de una forma abierta, honesta y ética, apoyada en el respeto a la ley. 

El Grupo está comprometido en la protección de la salud y seguridad de todos aquellos que tienen vínculos con nosotros, incluyendo sus empleados, contratistas y el público. El Grupo ofrece un ambiente de trabajo sano y seguro, buscando reducir a su mínima expresión los accidentes de trabajo y mitigar los impactos negativos en el medio ambiente.

El Grupo igualmente respeta el derecho de asociación de los trabajadores.

Las operaciones del Grupo actualmente generan un promedio de de 850 empleos directos y más de 2.500 empleos indirectos y se espera que para el año 2010 se generen más de 3000 empleos directos.

Aunque el reciente incidente originado por la terminación de contratos de trabajo por parte de un contratista de Consorcio Minero Unido no vinculaba directamente al Grupo, éste desde el comienzo hizo una serie de propuestas serias a Sintramienergética, el sindicato del cual hacían parte los antiguos empleados de OMC [Operadores Mineros del Cesar]. Finalmente, el 20 de agosto Sintramienergética aceptó una propuesta hecha por el Grupo y el 21 de agosto las personas que habían estado ocupando ilegalmente la mina salieron de forma pacífica y por su propia voluntad, habiendo aceptado la propuesta hecha a Sintramienergetica por el Grupo, volviendo las operaciones mineras a la normalidad.

