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[Graciela Naum envió éste comunicado al Centro de Recursos sobre Empresas y Derechos Humanos en respuesta al siguiente artículo: “Más de cien talleres y cincuenta marcas denunciados por explotación”, Pedro Lipcovich, Página 12 [Argentina], 27 de abril 2006, el cual se puede aceder aquí: http://www.pagina12.com.ar/diario/sociedad/3-66142-2006-04-27.html]  
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La diseñadora Graciela Naum

negó tener empleados ilegales

BUENOS AIRES, Argentina, 18 de Abril de 2006.- La diseñadora Graciela Naum de Aguirre emitió un comunicado en el que afirma que la empresa responsable de la explotación comercial de la marca Graciela Naum® no tiene empleados ilegales ni contrata para la confección de sus colecciones de ropa a talleres clandestinos o a talleres en los que se esclavice a los operarios.

Naum de Aguirre, quien señaló que le ha causado profundo dolor e indignación las falsedades que se han difundido respecto de su casa de modas, negó tener empleados ilegales y afirmó que “todos los que son parte del equipo, empleados administrativos, cortadores, costureras y vendedoras de los locales, están debidamente registrados”.

La diseñadora agregó además que para la confección de la ropa que integra sus colecciones “trabaja desde hace mas de diez años con cuatro selectos talleres familiares, con no más de tres o cuatro personas cada uno, que se manejan de manera correcta y aseguran un trabajo consistente con la calidad del diseño y de los materiales que se utilizan en una producción que no es masiva”.

Finalmente, dijo que no hará comentarios respecto de la supuesta decisión de la Princesa Máxima de Holanda de no comprar ropa de su casa de modas por este problema, aunque aclaró expresamente que no ha recibido carta ni comunicación alguna y que, de recibirla en el futuro, sería sin duda una reacción comprensible pero basada en información que es falsa.
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