Respuesta de Nestlé sobre alegaciones de obstrucción a la libertad de asociación en Colombia

El Centro de Recursos sobre Empresas y Derechos Humanos invitó a Nestlé a comentar sobre un artículo de prensa acerca del juicio contra 11 ejecutivos de Nestlé en Colombia, por el “despido irregular” de 180 trabajadores de su filial Cicolac, ocurrido en el 2003. El artículo se encuentra acá:
- “La justicia colombiana lleva a juicio a once ejecutivos de Nestlé”, Swisslatin, 29 septiembre 2007: http://www.swisslatin.ch/solidaridad-0734.htm
Nestlé le envió la siguiente declaración al Centro de Recursos:

Bogotá, Septiembre 13 del 2007
Estimado Señoras y Señores:
La presente tiene como  objetivo  mantenerlo informado sobre los últimos acontecimientos relacionados con nuestra organización. Para nosotros es primordial contar con su opinión sobre el compromiso de Nestlé por establecer una relación a largo plazo en el país, con nuestros trabajadores, sus familias  y todas aquellas personas que dependen del éxito de nuestra empresa.  

Como es de su conocimiento, desde el primero de julio del 2004, la fábrica de productos lácteos,  Cicolac en Valledupar pertenece a DPA COLOMBIA Ltda., empresa resultante de un Joint Venture entre Nestlé y la empresa Neocelandesa, Fonterra. DPA COLOMBIA Ltda., es una empresa independiente de Nestlé de Colombia S.A. pero comparte nuestros principios de conducta. Sabemos que sus más de 180 colaboradores cuentan con todas las garantías laborales y que 120 de sus trabajadores (67%), en ejercicio de su libertad de asociación, están actualmente sindicalizados.

Quisiera actualizarlo sobre algunos recientes hechos que se relacionan con los 190 ex-trabajadores de la fábrica Cicolac en Valledupar, que en septiembre de 2003 aceptaron un plan de retiro voluntario propuesto por la empresa.  
Para ese entonces, la fábrica tenía serios problemas de eficiencia y gobernabilidad, no era económicamente viable y su situación imposible de sostener en el largo plazo; por tal motivo se estructuró y ofreció el referido plan. Los 190 trabajadores que se acogieron al plan de retiro voluntario, entre ellos 8 directivos sindicales de la Seccional de Sinaltrainal en Valledupar, recibieron beneficios sociales y paquetes económicos generosos, muy superiores a los establecidos en la ley (entre 300% y 500%), para un costo total de aproximadamente 8 millones de dólares.   

En agosto del 2004, 175 ex-trabajadores interpusieron una acción legal aduciendo que fueron obligados a renunciar, pretendiendo la nulidad de la conciliación, su reintegro y el pago de sus salarios y prestaciones sociales dejadas de percibir. El 13 de Abril de 2007, el Juzgado Segundo Laboral de Valledupar emitió fallo en primera instancia, favorable a Cicolac. En uso de su derecho, los ex trabajadores demandantes elevaron recurso de apelación ante la instancia superior competente, el Tribunal Superior del Cesar, el cual el pasado 12 de septiembre, confirmó el fallo de 1a instancia, en virtud del cual se absolvió a la compañía.
Paralelamente, algunos de los trabajadores que se acogieron al plan de retiro voluntario,  elevaron contra algunos directivos de la empresa y funcionarios del Ministerio de la Protección Social, un denuncio penal ante las autoridades judiciales de Valledupar, por presunto constreñimiento ilegal y falsedad ideológica en documento público. El 28 de agosto del 2007 la Fiscalía de Valledupar profirió Resolución de Acusación en contra de los directivos de la empresa involucrados. Esta medida de la fiscalía hace parte de un proceso, el cual se encuentra actualmente en etapa de investigación y en contra de la misma, las personas involucradas presentarán apelación. Nestlé Confía en los buenos resultados de la apelación y  se expida la preclusión correspondiente. 
Ratificamos el compromiso de Nestlé con la aplicación de sus Principios Corporativos Empresariales, entre los que se destaca el cumplimiento de la legislación vigente en los países donde opera y la promoción de los valores de la ética profesional, integridad y honestidad en todos sus trabajadores.
Le agradezco su amable atención y quedo atento a cualquier inquietud de su parte.

Cordialmente

Felipe Silva

Presidente

