Respuesta de Petroecuador a la demanda presentada por 40 comunidades indígenas y locales frente a la nueva operación del Bloque 15 en la Amazonía Ecuatoriana, una vez que se ejecutó la caducidad del contrato con la Compañía Occidental
Junio 6, 2006

Petroecuador le dio la siguiente declaración al Centro de Recursos sobre Empresas y Derechos Humanos en respuesta al artículo “Amazonia ecuatoriana: Propuesta de Limoncocha”, Mayo 24, 2006 (http://www.adital.com.br/site/noticia.asp?lang=ES&cod=22673):
"El área del Bloque 15 es el área que la compañía Oxy (Occidental Petroleum) ocupaba hasta su reciente salida de Ecuador.  Esa área se ubica en la selva Ecuatoriana.  La demanda en mención posiblemente se refiere a acuerdos que tenía Oxy con las comunidades de la región.

En Ecuador se viven momentos difíciles. En la amazonia se han producido manifestaciones de las poblaciones exigiendo mayor acceso a los recursos.  De esa manera estas poblaciones han obtenido recursos. Y es así como estas comunidades están acostumbradas a obtener cosas. Yo creo que por eso se presenta esta demanda.  Además el problema es que todavía no se sabe quien quedará a cargo del bloque 15: si será el Estado a través de Petroecuador, si será Petroecuador en conjunto con otro operador, si será otra compañía privada, o empresas operadoras estatales o privadas.

Pero el estado podría revisar y asumir los compromisos adquiridos con las comunidades.  El Estado podría reconocer los compromisos que había adoptado Oxy.  Claro que en caso que quede otro dueño a cargo del bloque 15, entonces puede ser que los compromisos cambien o modifiquen.

Por esta situación de transición del bloque 15 es que se da esta situación.  Todavía no sabemos en que consiste la demanda ni quién quedará a cargo del bloque.  Puede ser que en 3 semanas ya sabremos quién quedará a cargo del bloque 15.”
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