Respuesta de Tomás Ojea Quintana a los comentarios de Ford sobre la supuesta participación de la empresa en abusos de derechos humanos durante la dictadura militar en Argentina
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El Centro de Recursos sobre Empresas y Derechos Humanos invitó a Ford a responder a alegaciones de su implicación en abusos cometidos por el régimen militar Argentino durante la dictadura (1976-1983). Materiales relevantes a este asunto, incluyendo investigaciones y demandas judiciales, se pueden encontrar acá: http://www.business-humanrights.org/Documents/FordinArgentina
Ford le envió al Centro de Recursos la siguiente respuesta (solo disponible en inglés):
http://www.reports-and-materials.org/Ford-response-re-Argentina-8-Mar-2007.doc 
Tomás Ojea Quintana, en nombre de los representantes legales de los trabajadores de Ford Argentina, envió al Centro de Recursos la siguiente respuesta a los comentarios de Ford:

RESPUESTA AL DESCARGO DE FORD MOTOR COMPANY

Más de treinta años han pasado desde que un grupo de delegados gremiales de FORD fue víctima de violaciones a derechos humanos dentro de la fábrica que la Compañía posee en Argentina.

Los trabajadores de FORD no han recibido ningún tipo de explicación por parte de la Compañía desde aquella época. La Compañía incluso se negó a brindar información y colaboración cuando fue requerida por la Comisión Nacional sobre la Desaparación de Personas en 1984.

El 8 de marzo de 2007, FORD MOTOR COMPANY presentó un descargo al Business & Human Rights Resource Centre. Otra vez, FORD desaprovechó la oportunidad de brindar a las víctimas alguna información de lo sucedido. En lugar de ello, alegó tener una actitud de colaboración ante las autoridades para el esclarecimiento de las violaciones a derechos humanos, pero ello no es exacto respecto del procedimiento judicial civil. El 10 de octubre de 2006 un Juez Civil resolvió declarar rebelde a la Compañía FORD MOTOR COMPANY debido a que decidió no presentarse ante el Juez a pesar de haber sido debidamente notificada. 

Las víctimas de las violaciones a derechos humanos eran trabajadores bien preparados que querían desarrollar una carrera profesional en la Compañía FORD. De algun modo estaban orgullosos de ser parte de esa Compañía, una industria automotriz muy importante en la Argentina y en el mundo. Sin embargo, después de ser secuestrados dentro de la fábrica, FORD los despidió con la excusa de que habían abandonado sus puestos de trabajo. Irónicamente, mientras los familiares de las víctimas recibían la notificación del despido, los trabajadores se encontraban desaparecidos, estaban siendo torturados, y eran enviados a las cárceles por el lapso de un año.

Más allá del deseo de que se haga Justicia, las víctimas siempre tuvieron la expectativa, y la siguen teniendo, de recibir en algún momento un reconocimiento, una explicación, incluso una comunicación amistosa por parte de la Compañía que en cierto momento fue parte del futuro personal y profesional de cada una de ellas.

Representantes Legales de los Trabajadores 

