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Estimado Sres.:

Damos respuesta al asunto que mediante correo de fecha 24 de Febrero nos remitieron:

Reciente asesinato de un activista en Guatemala y alegaciones que dicho crimen se debió a las actividades de Union Fenosa-Gas Natural en el Municipio de Malacatán.

En relación a este lamentable hecho hemos de manifestar, como ya hemos realizado con anterioridad  a otras instituciones, organismos y personas que se han dirigido a nosotros por el mismo motivo, nuestra condena más absoluta. Nuestro Grupo rechaza este y cualquier otro acto de violencia de estas características. Por ello, manifestamos  nuestro más firme apoyo para solicitar agilidad en la resolución de este hecho tal y como ya hemos hecho ante las autoridades de Guatemala y del Gobierno de España, para que interceda a través de su representación diplomática.

Del mismo modo, condenamos la muerte de un empleado de una de nuestras filiales en el país, ocurrida recientemente en circunstancias similares,  a pesar de tratarse del asesinato de un trabajador honrado y honesto, que tenía como objetivo prestar el servicio de un bien básico a la comunidad como es el suministro de electricidad.

Madrid, 2 de Marzo de 2010

