Respuesta de Wilton Guaranda de la Fundación Regional de Asesoría en Derechos Humanos (INREDH) a los comentarios de Ecuavital Biox sobre la supuesta represión de defensores de derechos humanos
8 Julio, 2007

El Centro de Recursos sobre Empresas y Derechos Humanos invitó a Ecuavital Biox a responder a alegaciones de represión de defensores de derechos humanos relacionadas con sus operaciones de remediación.
Tanto el artículo original como la respuesta de Ecuavital Biox se encuentran acá:
http://www.business-humanrights.org/Links/Repository/476705 
Wilton Guaranda envió al Centro de Recursos la siguiente respuesta a los comentarios de Ecuavital Biox:

Te agradezco la carta enviada pues nos servirá para seguir presionando para que dejen estos actos atentarios contra los defensores.

 

He leído la posición de la compañía Ecuavital Biox y de los guardias de seguridad y me parece muy desacertada.

 

Primeramente la labor de inspección que se produjo por los defensores de Derechos Humanos fue en respuesta a una denuncia del dueño de la finca, el mismo que estaba inconforme con  la remediación ambiental que se estaba haciendo. Pues en la mayoría de los casos las llamadas remediaciones no "remedian los daños causados sino que se limitan hacer una limpieza superficial del petróleo que se ve a simple vista".

 

En segundo lugar, según la Legislación Ecuatoriana los Municipios, consejos Provinciales, pueden realizar inspecciones al medio ambiente para verificar la eficacia de los trabajos que comprometan el tema ambiental y las instituciones y demás entes deben facilitar el trabajo. Esto era lo que precisamente trataban de realizar los miembros del Municipio acompañados de Vicednte Castillo, pero fueron reprimidos moralmente, y luego uno de estos guardias rastrilló el arma con el propósito de impedir el paso de ellos y posteriormente les dieron seguimiento hasta cuando se retiraron.

 

Desafortunadamente como comentaba en el boletín, estas practicas son muy comunes en el Oriente Ecuatoriano y las excusas o justificaciones de las compañías responsables son las mismas, evidentemente que mas peso político tienen la posición de las compañías frente a la de los defensores por el contexto de fragilidad en que se desenvuelve su trabajo. 

 

Hay algunos testimonios de trabajadores y guardias de seguridad que han trabajo para las compañías, que relatan como se los instruye para que impidan toda inspección de organismos de control ambiental o derechos humanos. 

 

Cualquier inquietud, no dudes en consultar

 

Atent. Wilton
