Respuesta de Muriel Mining al descargo de ABColombia
6 de julio, 2009

Muriel Mining envió al Centro de Información sobre Empresas y Derechos Humanos esta respuesta a una declaración de la ONG “Colombia Solidarity Campaign”:

- http://www.reports-and-materials.org/Respuesta-de-Muriel-Mining-a-reporte-de-CSC-14-mayo-2009.doc  

ABColombia emitió el siguiente comunicado en descargo a la respuesta de Muriel Mining: 

- http://www.reports-and-materials.org/Respuesta-ABColombia-a-Muriel-Mining-22-jun-2009.pdf  

Para ver todos los documentos relacionados, por favor dirigirse a la siguiente página:

http://www.business-humanrights.org/Documents/MandeNorte 
En respuesta al comunicado de ABColombia, Muriel Mining envió lo siguiente:
         La compañía minera Muriel (MMC) desea reiterar su política de exploración minera responsable y, en particular, reafirmar su compromiso con el bienestar y el desarrollo de las comunidades ubicadas en el área de su proyecto Mandé Norte en Colombia. Así mismo Muriel reitera su convicción de que el proyecto debe adelantarse en una ambiente de respeto y colaboración.
 
         En el proyecto Mande Norte, MMC ha sido rigurosamente respetuoso  sus obligaciones  legales y ha recibido apoyo de la comunidad del área del proyecto a través de un proceso formal de consulta previa. Este proceso ha sido debidamente documentado,  ha recibido aprobación de las autoridades Colombianas y ha sido declarado válido por la corte suprema de justicia y en consecuencia  ajustado a las leyes nacionales e internacionales sobre la materia. Luego de recorrer este proceso durante más de tres años, ha sido decepcionante ver este proyecto bloqueado ilegalmente, a pesar de tener plena aprobación de las autoridades y apoyo de la comunidad. En las siguientes etapas MMC se enfocará en continuar el proceso participativo y seguirá trabajando de manera que pueda ofrecer oportunidades positivas a los miembros de la comunidad.  
 
         MMC cree que toda organización legal, pública o privada y todos los ciudadanos tiene el legitimo derecho de trabajar por el bienestar de las comunidades y sus intereses. No ha sido intención de Muriel desacreditar ninguna organización que trabaja en el área de Mande Norte ni asociar el  trabajo de ninguna de ellas  con grupos al margen de la ley.
 
         MMC continuara activamente comprometido en escuchar a las comunidades, sus líderes, sus organizaciones y otras partes interesadas así como en informarlas sobre todos los detalles de su proyecto exploratorio en cada una de las fases del mismo. La información y  las decisiones del proyecto se compartirán en forma continua y abierta, de manera consistente con nuestros principios operativos y con las leyes colombianas. MMC continuara atendiendo cualquier inquietud en materia ambiental, social, económica y laboral relacionada con el proyecto Mande Norte y seguirá trabajando con las comunidades del área en el cumplimiento de los compromisos sociales y ambientales acordados durante el proceso de consulta. 
