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Näringslivets busar hängs ut på internet

DAVOS Nu får det globala näringslivets ”busar” se upp. En ny webbsajt ska hålla koll på brott mot mänskliga rättigheter i företag runt om i världen.
Under det pågående Världs-ekonomiska forumet passade frivilligorganisationen Business & Human Rights Resource Center – med FN:s förra kommissionär för mänskliga rättigheter Mary Robinson som ordförande – på att lansera sin webbsajt www.business-humanrights.org för den 
internationella elit som samlats i Davos.

Sajten har tillkommit på initiativ av svensken Ulf Karlberg – som för tre år sedan hoppade av jobbet som vice vd i AstraZeneca för att på heltid engagera sig i Amnesty – och människorättsadvokaten Christopher Avery.  Den registrerar brott mot de mänskliga rättigheterna på företag världen runt. Det kan röra sig om allt från slavlöner till barnarbete. 

Men den tar också upp goda exempel från företagsvärlden. Man har exempelvis skapat en särskild avdelning för de insatser som gjorts för tsunamikatastrofens offer.
– 40 års erfarenheter i Amnesty visar att information, forskning och fakta är de effektivaste vapnen när man skall kämpa för de mänskliga rättigheterna, säger Ulf Karlberg.
För närvarande finns rapporter om 2 000 företag på sajten som uppdateras varje timme.
– För att nå förändringar behövs fakta. Den här webbsajten blir ett viktigt verktyg för konsumenter och investerare, företag och aktivister, säger Mary Robinson.
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