Ukrenergo response re power line project in Ukraine

In November 2009, Business & Human Rights Resource Centre invited Ukrenergo to respond to an article raising concerns the health impacts of its power line project in Ukraine:

· “Conflict between police and local residents over high voltage power lines through Usatove”, Kharkiv Human Rights Protection Group, 21 Nov 2009
Ukrenergo sent a response.  The original response is in Ukrainian (see below).  The following title translation and summary of the response's key points are provided by Business & Human Rights Resource Centre.

Construction of 330 kV Adjalik-Usatove overhead transmission line interconnection

25 November 2009

The construction of a new 330 kV overhead transmission line interconnection between Usatove and Ajalyk substations in the Odessa region is being carried out in accordance with Decree of the President of Ukraine # 1863/2005 and Decrees of the Cabinet of Ministers of Ukraine # 436-r and 428.  Since local land owners protested against the construction of the transmission line in the villages of Neubayske and Usatove, the State Project Scientific and Research Institute has modified the project so that the route of the existing 330 kV MolDRES-Usatove overhead transmission line is used to construct a new 330 kV Adjalik-Usatove overhead transmission line.  The modified project was carefully assessed, including environmental assessment, by appropriate state institutions and approved by the Cabinet of Ministers of Ukraine.  The land adjacent to the transmission line was granted to Ukrenergo for permanent use.  However, the land is being used by individuals for construction of green houses, storage facilities and even apartments in violation of corresponding regulations.  New pylons of a greater height have been installed for a new transmission line, which reduces the voltage from the electric field under the transmission line, minimizing the negative impact on the environment.
Щодо будівництва ПЛ 330 кВ Аджалик - Усатове 
Автор: НЕК «Укренерго»

Дата: 25 листопада 2009 

Планом заходів, спрямованих на забезпечення енергетичної безпеки України, затвердженим Указом Президента України від 27.12.2005 № 1863/2005, Планом заходів на 2006-2010 роки щодо реалізації Енергетичної стратегії України на період до 2030 року, затвердженим розпорядженням Кабінету Міністрів України від 27.07.2006 № 436-р, програмою комплексного розвитку Українського Придунав‘я на 2004 - 2011 роки, затвердженою постановою Кабінету Міністрів України від 31.03.2004 р. №428, для підвищення надійності електропостачання Одеського регіону від ОЕС України, передбачено будівництво високовольтної повітряної лінії електропередачі 330 кВ Аджалик – Усатове. 

Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 23.07.2008 № 997-р погоджено розташування ПЛ 330 кВ Аджалик – Усатове в Біляївському, Іванівському, Комінтернівському та Роздільнянському районах Одеської області.

Проект землеустрою про відведення земельних ділянок під будівництво та експлуатацію зазначеної повітряної лінії затверджений розпорядженням Кабінету Міністрів України від 25.02.2009 № 214-р.

Робочий проект був розроблений у 2004 році Київським філіалом Державного проектно-вишукувального і науково-дослідного інституту «Укренергомережпроект» та затверджений розпорядженням Кабінету Міністрів України від 09.08.2005 № 327-р. Робочим проектом передбачалося будівництво одноланцюгової ПЛ 330 кВ Аджалик-Усатове довжиною 123,74 км. 
В зв’язку з відмовами землевласників у будівництві ПЛ в районі населених пунктів с. Нерубайське та с. Усатове, філіалом Державного проектно-вишукувального і науково-дослідного інституту «Укренергомережпроект» відповідно до затвердженого завдання на проектування виконано коригування проектно-кошторисної документації зазначеного об’єкта, яким передбачено проходження траси ПЛ 330 кВ Аджалик – Усатове на ділянці від с. Дачне до ПС 330 кВ «Усатове» з використанням траси існуючої ПЛ 330 кВ МолДРЕС - Усатове з перевлаштуванням її з одно на дволанцюгову. 
Відповідно до вимог постанови Кабінету Міністрів України від 31.10.2007 № 1269 «Про Порядок затвердження інвестиційних програм і проектів будівництва та проведення їх державної експертизи» скоригований робочий проект пройшов комплексну державну експертизу, в тому числі і екологічну, отримав позитивний висновок ДП «Укрдержбудекспертиза» і затверджений розпорядженням Кабінету Міністрів України від 07.10.2009 №1197-р. 
Південною ЕС НЕК «Укренерго» отримано дозвіл інспекції державного архітектурно - будівельного контролю в Одеській області на виконання будівельних робіт.
Свого часу в установленому законодавством України порядку земельні ділянки під опорами  побудованої в 1963 р. ПЛ 330 кВ МолДРЕС – Усатове, в тому числі на ділянці від с. Дачне до ПС 330 кВ «Усатове», яка реконструюється з одноланцюгової на дволанцюгову, були відведені НЕК «Укренерго» з правом постійного користування для передачі та розподілення електроенергії, відповідно оформлені документи, що посвідчують право на земельні ділянки (державні акти на право постійного користування земельними ділянками).
Землі в охоронних та санітарно-захисних зонах повітряних ліній електропередачі згідно з Земельним Кодексом України (глава 18, ст. 112), Правил охорони електричних мереж затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 04.03.1997 № 209 (п. 4, 8, 9), ПУЕ 2006 (глава 2.5, п.п.2.5.169, табл. № 2.5.32), Державних санітарних норм і правил захисту населення від впливу електромагнітних випромінювань (розділ 2 п.2.4) повинні використовуватись з обмеженням. Відповідно до вимог чинних законодавчих та нормативних актів України забороняється в охоронних зонах повітряних ліній виконувати будь-які дії, що можуть порушити нормальну роботу електричних мереж, спричинити їх пошкодження або нещасні випадки.

Однак, земельні ділянки в охоронній та санітарно-захисній зонах діючої ПЛ 330 кВ МолДРЕС – Усатове без погодження з Південною ЕС НЕК «Укренерго» використовуються сторонніми особами для будівництва теплиць, господарських приміщень, тощо, навіть розпочато будівництво житлових будинків, що є грубим порушенням вимог відповідних законодавчих та нормативних актів.

Державною інспекцією з експлуатації електричних станцій і мереж Мінпаливенерго в Південному регіоні неодноразово видавались приписи, а Південною ЕС і Одеськими МЕМ, як того вимагають Правила технічної експлуатації електричних станцій і мереж (ГКД34.20.507-2003, пункт 12.7.10), направлялись листи в місцеві органи виконавчої влади (районні, обласні), в правоохоронні органи всіх рівнів з вимогами і проханням сприяти у забезпеченні виконання вимог Правил охорони електричних мереж усіма юридичними та фізичними особами у частині ліквідації самовільно збудованих і розміщених у межах охоронних зон ПЛ 330 кВ (у тому числі ПЛ 330 кВ МолДРЕС – Усатове та Аджалик – Усатове) житлових будинків, теплиць, господарських приміщень, авторинку (розбирання пошкоджених автомашин та продаж запчастин, СТО легкових автомобілів, стоянки великовантажних автомобілів, тощо).

Незважаючи на чисельні звернення Південної ЕС і Одеських МЕМ в місцеві органи виконавчої влади, ніякого сприяння і допомоги в забезпеченні виконання вимог законодавчих та нормативних актів всіма юридичними і фізичними особами не було надано, чим також порушені вимоги п.13 Правил охорони електричних мереж. Також, в порушення чинних законодавчих та нормативних актів України місцевими органами влади без відповідного узгодження енергопідприємства надавались в приватну власність земельні ділянки (з правом використання без обмежень та обтяжень) в межах охоронних та санітарно-захисних зон існуючої ПЛ  330 кВ МолДРЕС – Усатове.
На ділянках діючої ПЛ 330 кВ МолДРЕС – Усатове (що реконструюється) встановлюються підвищені опори з вертикальним розміщенням проводів. Таке рішення не потребує додаткового вилучення земельних ділянок, оскільки опори встановлюються на ділянках що вже відведені в постійне користування НЕК "Укренерго". Водночас завдяки збільшенню висоти опор знижується напруженість  електричного поля під електролінією в три рази по відношенню до напруженості електричного поля, що була до реконструкції, тим самим зменшується вплив на оточуюче середовище.
Неправомірні і не обґрунтовані дії мешканців с. Усатове і кампанія, розгорнута навколо цього питання, зривають терміни завершення реконструкції існуючої ПЛ 330 кВ МолДРЕС – Усатове  та будівництва             ПЛ 330 кВ Аджалик–Усатове - стратегічної системоутворюючої магістральної повітряної лінії електропередачі для суспільних потреб Одеської області, унеможливлюють виконання відповідних Указів Президента України та Уряду України, направлених на забезпечення енергетичної безпеки України, загрожують зниженням надійності електропостачання південно-західного регіону Одеської області, що в осінньо-зимовий період може призвести до знеструмлення електроспоживачів м. Одеси та Одеської області (у т.ч. с. Усатове) і, як наслідок, до непередбачуваних збитків населенню та державі в цілому.
 
